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《利用图表呈现分析结果》教学设计
——广教版《信息技术基础》（必修）3.2.4—3.2.5
华亭一中   陈博文
课时：1课时
一、教材分析

本节内容是高中教材《信息技术基础》（必修）广东教育出版社第三章 “信息的加工与表达”中的第二节“表格信息加工与表达”的第四部分“利用图表呈现分析结果”的内容。该部分内容是表格数据处理之后对表格数据应用的进一步深化。教材内容涉及图表制作过程，对数据图表类型的选择及应用，并掌握简单美化图表的方法。

课程内容在于引导学生通过操作把数据转化为更直观的图表，使他们掌握根据具体需要合理表达意图的方法，注重的是对学生利用工具表达意图的培养，为以后的信息表达与信息集成打下技术基础。

二、教学目标
1.知识与技能

（1）掌握Excel图表的制作方法，学会利用图表向导制作图表； 

（2）掌握几种常用图表的用途和特点；
（3）掌握简单美化图表的方法。
2.过程与方法

（1）学会根据实际问题需要选择合适的图表来表达，根据图表分析数据，发现事物的性质及变化规律； 

（2）学会从不同角度、不同侧面、不同目标来分析同一组数据，得到不同方面的结果。
3.情感态度与价值观

（1）通过新技术的应用学习、任务实践，激发和保持学生对信息技术的求知欲，形成积极主动学习的态度；
（2）培养学生利用计算机技术解决实际问题的能力，提高学生的观察能力和操作技能，并能在学习中举一反三，融会贯通；
（3）培养学生严谨的学习态度和团结协作的作风。

三、学情分析

高一年级的学生经过了一段时间的学习与训练，具备了较强的逻辑思维能力，能够自主独立完成要求的学习任务，并且刚刚学习了“表格数据的处理”这为本节课教学奠定了基础，所以学习本节课的内容就相对容易一些，但也有部分学生对这部分内容比较陌生，所以学习本节课的内容稍微有些吃力，可以通过小组合作学习解决这一问题。

四、教学重点 
利用数据结果插入图表的操作方法

五、教学难点 
图表数据的转置；图表数据的分析。
六、教学方法
任务驱动法；讲授法；演示法；合作探究法。
七、教学资源
多媒体网络教室及控制软件；课本，教学设计和多媒体课件；任务活动设计资料；支持课件播放和任务活动进行的软硬件环境。
八、教学设计思路

本节课试图通过2010年温哥华冬奥会奖牌榜数据的表格和图表的直观性对比，引起学生兴趣，引出如何将表格数据转换为柱形图，进入任务一，使学生通过自主探究，小组讨论合作学习，掌握表格数据转换为图表数据的一般步骤；然后通过教师演示，让学生体会同一组数据可以表达不同方面的结果；再通过学生自主探究，小组讨论完成任务二，使学生掌握四种常用图表类型的用法，体会图表处理数据“简单、直观、清晰、明了”的特点；再通过报告案例的学习，使学生知道如何根据图表形成一份简单的报告；最后通过课堂小结，巩固加深本节课所学内容。
总体设计思路是希望通过学生自主探究、小组协作讨论、教师引导来完成任务活动，形成以“学生为主体，教师为主导”的课堂教学模式。
九、教学过程
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	教学意图

	激情引趣导入新课
	从中学生幸福指数调查引入新课，提升学生的学习激情，随后展示两组有关“调查统计表”的数据。先展示一组为表格形式，后一组为图表形式。哪一组数据能让你更快地掌握相关信息呢？通过对比，很明显可以看到利用图表来表示数据更直观。那么这样的图表怎么做出来的呢？通过提问，自然引出本节课的内容，明确了学习任务，并激发学生求知欲，提高学习兴趣。 
	认真观看课件，分析教师给出的表格和图表数据，思考并回答问题。
	由各方面因素对中学生幸福指数的影响情况制作成的表格数据，让学生对表格数据和图表数据有一个直观的印象，了解到图表能更直观、清晰的表示出数据分析的结果，引入新课，进入任务一。 

	任务驱动

自主探究
汇报交流 

纠错

方法归纳

归纳
小结
	眼过千遍不如手过一遍，下面就让我们来看具体如何插入上面演示的柱形图。

教师：

[演示操作]通过图表向导工具创建图表：
[任务一]利用图表向导将“中学生幸福指数调查统计表”中B2:C12数据转化为簇状柱形图。
带着几个问题：

第一，图表向导有几个步骤；

第二，图表标题怎样设置；

  利用多媒体广播系统，将某个学生具有典型问题的图表展现给所有学生，让学得较好的学生操作演示，并指出图表中存在的不足和修改意见，实现“兵”带“兵”，完成图表的制作。最后引导学生分析柱状图的优势:反映了数据的大小多少关系。
[任务二] 图表数据的转置
    将工作表 “中学生幸福指数调查统计表”中爸爸、妈妈作为数据源生成簇状柱形图，然后比较转化系列产生在行和产生在列的不同。
[思考] 对同一组数据，通过不同的图表呈现方式，分别反映了什么信息？

总结：同一组数据进行不同的处理，能得到不同方面的结果，可以发掘更多的信息。

[探究任务三] 将工作表“高中学生近视比率统计表”中的A2:D5数据转化为饼图。
[探究任务四]
1、用折线图反应出李晓东同学高一第一学期四次月考中各科成绩的变化情况，帮助他分析今后改进的方向。
  2、美化折线图
学生独立完成，教师巡回辅导，使学生进一步熟识图表的制作。

汇报交流，归纳方法：同学上来演示生成图表的过程，并讲解为什么选用这类图表，通过图表怎么分析数据。

学生汇操作后，将学生在操作过程中出现的典型错误展示出来，让学生分析错因，给他们演示并一起归纳出表格数据转换为图表的一般步骤：

1．确定图表源数据； 

2．插入——图表，进入图表向导； 

3．选择图表类型；

4．设置图表选项；

5．确定图表的位置；

6．完善、生成图表。
[引导归纳]分析几种常用图表的特点：

①柱形图适合于比较数据的大小；

②折线图便于观察数据的变化趋势；

③饼图主要用来分析数据之间比例分配关系。


	学生观看后动手完成任务一，并初步讨论归纳表格数据转换为图表数据的一般步骤。再看教师的补充操作，查缺补漏，完善知识，掌握表格数据转图表数据的一般操作步骤。
学生自主探究

：根据实际需要，对同一组数据进行不同的处理，从而得到不同方面的结果。
培养学生对图表的分析及应用能力。引导学生总结折线图的优点，反映数据的变化情况，预测发展趋势。饼图主要用来分析数据所占的比例。
观看案例，学会在用图表呈现数据结果时，能根据实际情况附上相关的文字说明，形成一份简单的报告，突出重点，方便阅读。
	这个任务进一步解决了本节课的重点和难点即能根据管理目标的不同运用有效的图表来表示并分析数据。
通过学生自己动手操作，小组协作学习，完成任务二。体会四种图表的用法，并归纳总结出四种常用图表的特点。
通过学习一个简单案例，让学生学习体会如何根据图表形成一份简单的报告。

	课堂小结 感悟提升
	这节课我们学到了什么？

小结这节课的内容：

1．表格数据转图表数据
2．图表数据的转置
Excel提供了14种标准的图表类型，今天我们学习了比较常用的三种，余下的11种请同学们课下自己去体验。

	和教师一起小结本节课学到了什么。
	巩固教学内容，加深印象，学以致用，迁移实践。

	布置作业 课外延伸
	只要有数据的地方，就会产生图表，为了培养学生将所学知识更好地应用于实践的能力，我布置了下面的作业，从入校到现在月考成绩的统计分析并做出分析报告。
	
	


十、板书设计
利用图表呈现分析结果

选定数据源        图表向导         选择“图表类型、子图表类型”     下一步
系列产生在行/列      输入图表标题等       作为其中对象插入到        完成。

十一、教学反思
1.认真分析教材。课前，我认真分析和研究教材，整理出本课的教学目标、教学重难点，并精心设计出教学方法和教学过程，为教学做好了充分的准备工作。让学生学会如何将表格转换为图表，并将知识技能充分与实际结合，让学生理解不同类型的图表各适合于何种需要，让学生真正做到学以致用，并且能运用得恰到好处。 

2.从学生出发。课程设计中，我尊重学生的认知规律、由浅入深、从学生的实际情况出发，让学生能更好的掌握知识。首先，我通过展示图表的优点，培养学生对图表的兴趣。然后由学生自主探究、小组协作讨论掌握表格转换为图表的方法和四种常用图表的用法，使学生在动手实践中收获知识，达成教学目标。 

3.有些教学环节衔接的不是很到位。比如第二部分图表的转置，在讲解的时候没有能很好的联系实际需要；任务二设置了两个例子，希望通过学生自己操作，同学互助，归纳总结出四种常用图表类型的用法，这个任务难度有点大，可能有几个学生完成不了，需要教师辅导到位。



利用图表呈现分析结果
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